

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 752
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 15 de Mayo de 1912

Apartado de Correos número 19
FRANQUEO CONCERTADO

La fiesta de las flores

Ha surgido aquí, brotando de almas femeninas, en las que el bien prende con facilidad, el deseo, delicadamente caritativo, de implantar en Palma esa hermosa fiesta extranjera en que la limosna, tomando la forma de flor, es bellamente prodigada.

Del extranjero copiamos no es verdad? mucho que no merece la pena de ser importado, y bastante que mejor fuera que no traspasara las fronteras. ¿Por qué no copiar también lo bueno, que no escasea allá, afortunadamente? Una copia de ese género se intenta ahora, y la idea ha gustado y va encontrando la simpatía y el calor necesarios para ser convertida en realidad.

Conocidos son el fin y la forma de esta delicada fiesta. Todos los años, el día o días consecutivos previamente fijados, se lanzan a la calle las muchachas de la población llevando, en canastillas, flores naturales, o artificiales, que venden para allegar recursos con destino a fines benéficos. Y en la caritativa venta toman parte todas las muchachas, sin distinción de graduaciones sociales; la alta señorita se une a la moza obrera. El objetivo de la fiesta es abarcar a todas; para las floristas de la caridad, que diríamos, no hay desníveis de clase ni de rango.

La época de esta fiesta, suele ser el mes de Mayo, que es el mes de las flores y el que, por consiguiente, más apropiado marco puede ofrecerla. La espera de acción de esas muchachas que un día al año se convierten en vendedoras ambulantes de la más espiritual mercancía? Es vastísima; comprende toda la población, todos los barrios, altos y bajos, todas las calles, grandes y pequeñas; que la flor de la caridad ha de ser paseada y vendida por todas partes, ya que su precio (unos míseros céntimos) la ponen al alcance de todos los bolsillos. Y la benéfica venta tiene tan vasto campo porque de este modo la fiesta, que aunque así se llame no es un acto de divertimento, sino una elevada cuestión, alcanza más pingües resultados y es como una corriente caritativa que se esparce por la población entera, en la que en tal día la flor benéfica aparece por todos lados; pues los innumerables y variadísimos compradores la ostentaban gustosamente en la calle como una humilde, pero honrosa, condecoración.

En todas las poblaciones en que se ha introducido, tan bella fiesta, ha arraigado fuertemente. ¿Por qué no ha de arraigar también aquí? La idea encanta, en esta ciudad, a cuantos es expuesta, y ello hace esperar un excelente resultado. ¿Tardaremos mucho en verla realizada? Hay el propósito de inaugurar la hermosa fiesta este mismo año, aunque sólo sea a modo de ensayo. Lo abrigan damas y señoritas que a la bondad de corazón unen la energía de los espíritus activos y animosos; y esto basta y sobra para dar por realizado el proyecto. Tal vez dentro de pocos días, pues, to que la idea ya va madurando, se pondrá manos a la obra, la cual, seguramente, prosperará a la cooperación de todos, que ¿quién lo duda? no ha de faltar, porque no se concibe que haya hombre que se niegue a armar su apoyo a esa fiesta femenina tan buena por dentro como bella por fuera.

MADRID

Impotencia

Aparentando un desdén que no sentía, y practicando una estrategia puesta en obra dos veces ya después de otros tantos discursos del señor Mella, el señor Presidente del Consejo dejó ayer absolutamente incontestada la formidable acusación que contra él sostuvo el señor Álvarez. Las conclusiones que se desprenden de ese debate, miradas desde cierto punto de vista, son por demás consoladoras para los católicos. Desde el ayuno, el roador republicano demostró que el

señor Canalejas, que hizo con sus predicciones concebir grandes esperanzas al anticlericalismo español, le ha defraudado escandalosamente. Un examen de las promesas de la oposición y de las obras del poder del jefe del Gobierno permitió a aquél afirmar, sin contradicción posible, que en democracia y en liberalismo, y por de contado en el respeto a las leyes y en la dignidad con que desempeñó su cargo, se queda el señor Canalejas muy por bajo al señor Maura. Vivirá, pues, si vive, aquel, unas semanas o unos meses, pero aunque viviese años no podría ya realizar aquel programa que con el propinquo mantuvo en las corrientes bloquistas; no hay que pensar en que se realice aquella insensata promesa del discurso del Trono que amenazaba con desterrar de la escuela «los prejuicios dogmáticos»; no hay que pensar en la tan jaleada secularización de la vida y la muerte. De todo eso, como de los latifundios, como de sus promesas, fundadas en un colectivismo exaltado, a los huertanos de Gandía, ha hecho tabla rasa el señor Canalejas.

¿Porque? ¿Porque ha reconocido su error y rectifica? ¿Por qué le acusa la conciencia de su pecado y noblemente le confiesa y sinceramente se arrepiente? No. El señor Canalejas se ha detenido en su marcha anticlerical porque no podía seguir adelante. No es un convencido, es un vencido, un vencido por la realidad, que le dice: «lo que tú predicaste durante tantos años, lo que tú prometiste a las masas sin pan y sin fe es incompatible con el deber de gobierno y con la existencia de la propia monarquía y aun de la patria; y si quieres que aquélla se hunda y ésta se disuelva no tienes más que seguir adelante, socavar los cimientos del Trono, relesar la fuerza de la Iglesia, porque así el cullerismo, comparado con lo que vendría después, sería un paraíso.

De ahí la conducta del señor Canalejas. Pero como en el Gobierno no se puede estar representando dos políticas contradictorias, la situación de aquél es, liberal y democráticamente, insostenible, y no ya quien poseyera los medios oratorios del señor Alvarez, sino hasta el último de los parlamentarios que poseyera los precisos para exponer lisa y llanamente la verdad, demostraría que el señor Canalejas, más que un oponente, es un detentador del Poder.

Claro que mañana el Presidente del Consejo, que ayer imitó a esos generales que desdén al enemigo que los pone en huida, contestará a las razones y a los hechos con los votos, pero ¿qué demostrará eso? Podría demostrar algo si el señor Canalejas, al plantear ante la mayoría la cuestión de confianza empezara por decirle que él estaba dispuesto a apoyar al personaje o persona a quien otorgase la Corona el poder, pero, cuando se sabe todo lo contrario que habrán de hacer esos diputados si, no ampararle a él, para salvar la vida? Si votaran contra el señor Canalejas, ¿no votarían en favor del señor Maura? Y votando por éste, ¿no votarían contra sus actos y sus cargos y sus gratificaciones?

Miguel Peñarfor

Acción católica

Una visita, y una obra

En los Hostaletes, casi en el centro, en el hermoso *viale de Son Canals*, y en un chalet que lleva el número 61, parece que la Divina Providencia ha sentado sus reales, atenta siempre a las necesidades del pobre pueblo, para prodigar paternalmente su solicitud.

Yo deseaba visitar aquel menudo chalet; me habían hablado de una escuela modelo, de unas reuniones en las cuales compartían cariñosamente las hijas del pueblo y las hijas de los favorecidos por la fortuna. Fuí invitado, y al punto marché hacia el chalet, ansioso de contemplar uno de aquellos cuadros hermosísimos que solamente puede y sabe ofrecer de cuando en cuando la caridad cristiana; efectivamente aquel cuadro resultó magníficamente bello: veinte señoritas de la buena sociedad mallorquina compartían aquella tarde dominical con unas 160 muchachas del pueblo, distribuidas en siete clases graduadas. Acompañado del Edo. P. Viladell, S. J., Director de la escuela, y guiado por la amable Directora y fundadora (cuyo nombre no puedo mentar bajo no sé qué pena), atravesé, con verdadera satisfacción, aquellas siete salas llenas de luz, de juventud y de caridad. Allí, aquellas 160 muchachas, de los 8 a los 25 años de edad, ávidas de cultura y de instrucción religiosa, reciben las enseñanzas de la Religión y toda la cultura social necesaria, desde las primeras letras hasta corte y confección,

para que, pudiendo hacer frente airoosamente a la vida, se puedan preparar una eternidad dichosa.

No sabe el pueblo ni sabe la sociedad cuánto tiene que agradecer este hermoso estímulo de obras buenas que en esta época de trastornos sociales, de arideces y sinsabores, surgen por doquiera, levantadas por la Religión y alentadas con la más ardiente caridad cristiana. [La caridad cristiana] He ahí el único resorte consolador que nos queda para ofrecer consuelos y esperanzas en este valle de lágrimas, la fuerza que alienta briosamente a las almas buenas, ávidas de comunicar dicha y amor a multitudes menos felices y a veces abatidas a pesar de las clamorosas manifestaciones de una alegría ficticia que se manifiesta para ocultar dolores y penas casi desesperadas, con excursiones domingueras, teatros envilecidos, cines y reuniones más que peligrosas, donde, por lo regular, el vértigo destruye la fe y el chiste o el piropro impuro. Las más de las veces, ahogan el sentimiento noblemente activo del corazón naturalmente cristiano. Dios, por medio de la obra providencial de los Hostaletes, ofrece un remedio a los males de la moderna sociedad; allí, con la enseñanza de la Religión, se abre el pecho a las más consoladoras esperanzas, y con la enseñanza de todas aquellas cosas que debe poseer hoy día toda mujer para que pueda hacer frente a la vida, se provee anticipadamente a las necesidades y abatimientos que se pueden encontrar en sus caminos.

Esta obra, que nuestro amadísimo Prelado ha bendecido, subsiste gracias a los cariñosos sacrificios de las veintiseñoritas que, privándose de las fiestas del domingo, dirigen las clases, y a las limosnas de los buenos. ¿Qué lástima que estas escuelas dominicales no cuenten con más fondos! Actualmente esta obra no posee más que el piso bajo y un pedacito de jardín del chalet; con un poco más que se ofreciera se podría alquilar el piso superior y engrandecer las clases y admitir más alumnas.

En un solo año que lleva de existencia esta obra, ha celebrado diferentes fiestas concurridísimas; ha reunido semanalmente a gran número de jóvenes de aquel suburbio; ha celebrado dos veces la fiesta de la Primera Comunión de numerosas alumnas, a muchas de las cuales se les regaló un vestido a propósito; ha proporcionado comida, en el Colegio de Ca'n Capas, a 52 muchachas que han querido hacer los Ejercicios Espirituales de San Ignacio; ha establecido la Compañía mensual, etc. etc.

Ya son muchas las veces que, desde estas mismas columnas, he tenido que pedir dinero y más dinero; hoy día es un axioma que «las obras sociales no pueden vivir ni prosperar sin que el oxígeno del dinero hincbe sus pulmones». La caridad de los buenos, debo confesarlo, es grande; se pide mucho porque se necesita mucho, y los buenos se portan con generosidad; así tiene que ser; por lo poco que puedan ofrecer a la buena obra de los Hostaletes, Dios les dará el ciento por uno y la vida eterna.

Entre las caritativas señoritas, profesoras voluntarias de los Hostaletes, recuerdo a Margarita, Amparo y Pilar Fortuny López de la Vega, María, Camila y Antonia Ferragut, Pilar, Carlota y Catalina Fort, Margarita Sureda Fortuny, Vicenta Ferrer, Josefina Gelabert, Soledad González Moro, Pilar, Mercedes y María Batler, Joaquina Truyols, María y Catalina Fortuny y Antonia Pascual. Quisiera dar a conocer a mis lectores el nombre de la fundadora y Directora de la Escuela; su prohibición rotunda me lo impide, y no debo nombrarla; así la caritativa señora podrá gozar mejor, en su humildad, del goce puro y santo de la caridad cristiana, tanto más intenso cuanto más velada y escondida es ésta.

Sali del chalet, y conservaré por mucho tiempo el recuerdo de aquella visita. No tengo oro ni plata para ayudar a tan grande obra; lo que doy tengo; ¡ojalá que estas líneas muevan algún corazón caritativo!—Una oración ferviente por la obra y sus bienhechores, es lo único que puede ofrecer y ofrece ingenuamente.

Lucas Ingeniero

Palma—13 Mayo 1912.

Sociedad Cooperativa de Ganaderos

Leche pura garantida

Puntos de venta: Administración Central y Dirección Felix, núm. 11
Concursales: Unión, 31; Conquistador, 28; Santa Eulalia, núm. 19; San Nicolás, 44; Apuntadores, 36; Sol, 53; Anibal, 19; Santa Catalina.

Bibliografía

Un capítulo de deshonra nacional se intitula el opúsculo de 72 páginas en 8.º mayor que, traducido del inglés, se ha publicado en Londres en nada correcta lengua castellana. Autor de él es el Presidente de la Alianza Evangélica de los Estados Unidos y de la Unión Cristiana Americana, Dr. Leandro T. Chamberlain, y su objeto es combatir con empeño la conducta observada por el ex Presidente de la República norte-americana contra Colombia en el asunto de la independencia del minúsculo Estado de Panamá, a despecho de repetidos terminantes tratados y con el fin de proteger la excavación y apertura del Canal de este último nombre. Concluye el docto escritor su vigorosa requisitoria proponiendo la intervención del Tribunal de la paz de la Haya y el exacto cumplimiento del Derecho internacional y de gentes.

Muy bien razonada nos parece tal protesta; pero dudamos por completo de su eficacia, y más cuando no es éste el primer caso en que los Presidentes de los Estados Unidos imitan en sus juicios al célebre león de la fábula. ¿Por ventura en el asunto de nuestras Antillas no procedió de esta suerte el Sr. Mac-Kinley? Puestos en la pendiente de tomarse la representación de la justicia contra todo asomo de legalidad, ¿qué más les da a esos atropelladores un caso que otro caso? Si no es el opúsculo de Chamberlain un arma electoral, será una voz más en el desierto, y Roosevelt, si no le detienen, seguirá sintiéndose árbitro de todo, como pretendió serlo nada menos que de la roca inmovible del Vaticano. Hay hombres para quienes la voluntad, y más si va acompañada del poder, no admite límites, ni fronteras, ni cortapisas de ninguna especie.

P. C. A.

La tifoidea va

a ser vencida

El Instituto Pasteur acaba de descubrir una nueva vacuna que da maravillosos resultados

La guerra declarada por los bacteriólogos a la fiebre tifoidea acaba de conducirse al descubrimiento importantísimo de una nueva vacuna. El profesor Metchnikoff y el doctor Broughton, en los laboratorios Pasteur, han encontrado este método nuevo de vacunación contra la fiebre tifoidea, y, tras experimentos admirables sobre animales, la han ensayado, al fin, en el hombre.

Las vacunas contra la fiebre tifoidea habían sido ya imaginadas por sabios franceses como el profesor Vincent y el doctor Chantemesse y por un eminente bacteriólogo inglés, Wright. Pero estas vacunas estaban preparadas solamente con bacilos matados por el calor o macerados. Estas vacunas sólo han sido ensayadas en algunos puntos de América y en Marruecos. Como no se ha podido constatar científicamente el valor de estas vacunas, son únicamente las estadísticas las que han permitido dar cuenta de su valor.

Las vacunas que dan buenos resultados están generalmente preparadas con bacilos vivos—como en la rabia y en la viruela—y el profesor Metchnikoff ha tratado de fabricar una vacuna contra la fiebre tifoidea, contando con bacilos vivos.

Los bacilos de Eberth han sido llevados al agua fisiológica y sensibilizados o impregnados inmediatamente por ciertas substancias particulares que se encuentran en el suero de animales muy inmunizados contra la fiebre tifoidea; el caballo fué el primer animal escogido.

Esta vacuna, inyectada a los chimpancés, les puso al abrigo de toda infección experimental de la tifoidea.

Hace pocos días en la Academia de Ciencias, el profesor Metchnikoff relató todas estas investigaciones y dió cuenta de todas las últimas experiencias del doctor Broughton.

Estas nuevas vacunas de bacilos vivos sensibilizados, siendo muy poco virulentas, se emplearon hace algunos meses en las personas. La reacción que las siguió fué casi nada.

Después 44 personas fueron vacunadas con gran éxito. La primera vacunación introdujo en el organismo cerca de 500 millones de bacilos de la tifoidea; la segunda inyección tuvo lugar hace unos doce días, con una cantidad doble o triple de microbios.

—Este método—dijo el profesor

Metchnikoff—ha dado excelentes resultados. Es sencillo e inofensivo. Apenas exige tiempo. Para las tropas, en los asilos de alienados, donde existen con frecuencia verdaderos focos endémicos de la fiebre tifoidea, este método, que ha hecho sus pruebas científicas, podría ser aplicado con mucho fruto.

Curiosidades

Pintoresca manifestación

La más grande manifestación sufragista que se ha visto en los Estados Unidos tuvo lugar la tarde del día 5 en Nueva York.

Se reunieron unas 20.000 mujeres. A la cabeza de la manifestación iba un escuadrón de 200 amazonas con vestidos claros.

En la manifestación, no sólo estaban los treinta y nueve clubs newyorquinos femeninos con sus emblemas particulares, sino delegaciones extranjeras, republicanas chinas, finlandesas con su bandera nacional revolucionaria rusa, suecas, australianas y argentinas.

Cada grupo llevaba su música, banderas y oriflamas adornadas con pintorescas inscripciones en la lengua materna de las manifestantes que la componían.

Se hizo el desfile con completo orden al son de las músicas, viéndose allí 4 doctoras con toga, estudiantes, abogadas, criadas, cirujanas, Sindicato de actrices, etc.

Habiendo obtenido el derecho del sufragio las mujeres de Wyoming, Utah, California, Colorado y Washington, los líderes de aquellos movimientos han ocupado un lugar de honor.

En carricoches cargados de flores iban las directoras del movimiento de Nueva York, entre ellas Antonia Blackwell, sufragista de 1845.

En la manifestación iba la sección de «Political Equality Association», donde las madres llevaban niños en brazos para demostrar que el derecho de votar no les hará olvidar los derechos familiares.

El pintoresco desfile fué presenciado por inmenso gentío.

Noticias a granel

Comentarios políticos

El corresponsal del «Diario de Barcelona» en Madrid dice lo siguiente comentando la jornada parlamentaria del sábado último:

«El resultado de la jornada parlamentaria última está siendo hoy objeto de comentarios ardorosos en los círculos políticos, muy animados a pesar de la festividad del día. Como estaba descontado por todos que sería escaso el número de diputados liberales que se negasen a dar su voto a la proposición de confianza, las cifras de la votación a nadie han podido extrañar, así como también el hecho de que los primeros en rendir la voluntad al Sr. Canalejas son aquellos que días atrás le declaraban en los propios pasillos de la Cámara hostilidad implacable.

Basta sólo escuchar con atención cuanto por los liberales se dice, para comprender lo emfático de la satisfacción que el acto de ayer ha producido en el campo ministerial.

Es público que algunos exministros, miembros de la mayoría, se negaron a apoyar verbalmente la proposición y subscribirla, circunstancia que no habla muy alto en pro de la cohesión del núcleo democrático monárquico, y también lo es el haber querido los canalejistas incondicionales, disgustados a consecuencia de los términos no muy categorías del documento redactado por el Sr. Suarez Inclán, presentar otro más terminante.

El hecho de que el partido conservador votase contra la proposición de confianza se considera por sus enemigos eternos como prueba del deseo de aproximarse al Poder.

Realmente no vale la pena de perder tiempo refutando conclusiones tan estupidas. El partido conservador cumplió con su deber de oposición monárquica votando así en el presente caso, máxime cuando entiende que resulta toda la gestión del Ministerio al frente de los negocios públicos en extremo perjudicial para el país.

Estaba resuelto el Sr. Maura a no intervenir en el debate político. Ayer tarde tuvo, sin embargo, un momento de vacilación cuando hablaba el señor Azcárate, puntualizando la significación y alcance de los votos de confianza; pero desistió al fin en vista de que el jefe del Gobierno no opuso réplica alguna a las palabras de la conjunción republicana.

Las elecciones en Francia

París.—En el Ministerio del Interior se ha facilitado una estadística en la que se da cuenta de 280 resultados definitivos, después del «ballotage»; en 359 cabezas de distrito.

De los mencionados datos se desprende que los socialistas pierden la mayoría en dos cabezas de distrito, los radicales y radicales socialistas la ganan en dos, los republicanos de la izquierda la ganan en ocho, los progresistas la pierden en siete y los llamados reaccionarios la pierden en uno.

Los buques de guerra españoles y el Residente francés

París.—«L'Echo de Paris» publica un despacho de Tánger en el que se dice que los buques de guerra españoles, al saber que iba a llegar el «Julius Ferry» salieron del puerto para evitar que el pabellón del residente general francés Lianeyte pudiera interpretarse como un reconocimiento del protectorado.

La revolución en el Paraguay

Buenos Aires.—Un telegrama de la Asunción dice que las tropas paraguayas, en un combate que tuvo lugar en Paraguay, se apoderaron de toda la artillería y de un millar de fusiles de los rebeldes y les hicieron 500 prisioneros. Muchos jefes rebeldes han sido muertos y el expresidente Jara ha resultado herido.

Entre los muertos figura el oficial instructor alemán Hondemborg.

La querrela contra el Supremo.—Un caso notable

Como se sabe, el diputado republicano señor Sol y Ortega presentó ante el Tribunal Supremo un escrito con fecha 18 de Abril, promoviendo el arbitraje necesario para exigir la responsabilidad criminal (por prevaricación, falsedad e ignorancia inexcusable) en que el querrelante supone haber incurrido la Sala primera del alto Tribunal al resolver recientemente un asunto civil.

El escrito parece ser que fué admitido por 15 votos contra 10, resultando nombrado ponente el Sr. Valle. La tramitación que ha de seguir el asunto, es ésta:

Después de realizado el cotejo de las certificaciones y documentos presentados por el querrelante, pasarán los autos al fiscal y al querrelante para instrucción; luego se señalará día para la vista, la cual se celebrará ante todo el Tribunal Supremo, constituido en Sala de Justicia, excepto los siete magistrados a quienes se refiere el asunto, debiendo el Tribunal decidir si ha lugar a admitir la querrela.

Se dará el caso de ver el Tribunal constituido por 25 o más magistrados, pedidos por el que lo es del Tribunal Supremo.

Representará el ministerio público el fiscal del Supremo, Sr. Tornos.

Es el primer caso que se registra de esta naturaleza.

El «home rule» para Irlanda

Londres.—El «home rule bill» para Irlanda ha sido «aprobado en segunda lectura, por 372 votos contra 271.

Antes Redmond, jefe de los irlandeses, pronunció elocuente discurso.

«Desde que tengan su independencia nacional los irlandeses—decía—sostendrán las mejores relaciones con la Gran Bretaña, y será en interés de Irlanda (eso que por primera vez en el curso de su historia) el hacer todo lo que puedan para ayudar a la unidad prosperidad y bienestar del Imperio.»

Al final de su discurso expuso: «La cuestión irlandesa es una cuestión imperial de grandiosa amplitud. Si, para afrontar los acontecimientos que haya que hacer frente en el porvenir, deseará presentar al mundo un espectáculo de verdadera solidaridad; si veis congregarse los diversos partidos de nuestro Imperio por un lazo de simpatía única, y si, sobre todo, queréis ver desaparecer los obstáculos que se oponen a esta comunidad natural de inteligencia y de acción, que debe existir entre ese país y la gran República de los Estados Unidos, estáis obligados a adoptar ese proyecto, es necesario que pase al estado de la ley.»

El discurso de Redmond, como el resultado de la votación, fué acogido con interminables muestras de entusiasmo.

Al conocerse en la calle el resultado de la votación, una enorme muchedumbre que rodeaba el palacio de Westminster prorrumpió en estruendosas aclamaciones.

Cuando salieron Asquith y Redmond, que iban rodeados de un numeroso grupo de diputados liberales e irlandeses, la ovación de la muchedumbre fué indescriptible.

La señora de Redmond, que había ido en automóvil a buscar a su marido, contestó agitando su pañuelo. La muchedumbre cantó el himno pa-

triótico «Irlanda vuelve a ser una nación».

Jornada veraniega

El plan de la próxima jornada veraniega no está aún determinado fijamente por la familia Real.

Los Reyes probablemente marcharán a La Granja a mediados de Junio y allí permanecerán hasta la víspera del Santo de la Reina Doña Cristina, en cuya fecha se trasladará a San Sebastián.

Este año no realizarán los Reyes ningún viaje al extranjero.

Desde San Sebastián los Reyes realizarán varias excursiones, entre ellas una a los Picos de Europa.

La Reina Doña Cristina veraneará, como siempre, en San Sebastián.

Los infantes Doña Teresa y D. Fernando no tienen decidido su plan, pues habrá de supeditarse a la época en que tendrá término el estado interesante en que se halla aquélla, acontecimiento esperado a fines del próximo Agosto.

En cuanto a los infantes D. Alfonso y Doña Beatriz, irán a La Granja al mismo tiempo que los Soberanos, pues, según parece, el regimiento que ha de prestar servicio durante la jornada será el de infantería del Rey, a que pertenece el infante.

El directo Madrid-Valencia es un hecho

Dice La Voz de Valencia: «El telégrafo nos ha dado la noticia

de que el Gobierno piensa sacar a tercera subasta la construcción del ferrocarril directo de Valencia a Madrid, y añade el despacho que a la subasta acudiría una importante entidad extranjera.

En efecto, corroborando estas noticias, nuestro Director, señor Pérez Lucia, recibió ayer una carta de nuestro respetable y querido amigo el senador del reino Excmo. señor don Rafael Rodríguez de Cepeda, en la que, entre otras cosas, dice lo siguiente:

«Tengo la gran satisfacción de comunicarle que desde hace seis u ocho días es un hecho la construcción del directo de Madrid a Valencia.

La empresa la constituyen capitalistas norteamericanos, y una importante entidad bancaria de esta Corte hará el depósito de la fianza, que se eleva a la importante suma de 500.000 duros, que, como se comprenderá, no es cantidad para echarla a la calle.

Dichos capitalistas visitaron hace pocos días esa ciudad y volvieron encantados de su belleza y de las riquezas de la comarca.

Las noticias que le comunico las he oído de labios de un importante financiero que interviene en el asunto. Por hoy no estoy autorizado para dar más detalles.»

construcción del alcantarillado y afirmado de la calle de Colón. Se presentaron trece pliegos. Hoy se procederá a su apertura.

Junta de espectáculos

La reunión de ayer. En el despacho del Sr. Gobernador civil, y bajo a presidencia de éste, se reunió ayer la Junta provincial de espectáculos.

Asistieron los Sres. D. Jerónimo Rius, D. Benito Pons, D. Gaspar Bannasar, D. Bernardo Calvet y el delegado de espectáculos, D. Fernando Estades Weyler.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se trató del proyecto relativo al teatro que se trata de construir en la villa de Andraitx, acordándose que una ponencia, formada por los señores Reynés y Bannasar, estudie el asunto y emita el correspondiente informe.

Heridos

En la casa de socorro del Ayuntamiento fué curada ayer una mujer que presentaba una herida en una nalga, recibida estando trabajando en un molino.

«En el mismo dispensario fué asistido un individuo de oficio carpintero, que presentaba una herida en un dedo. Se la produjo con un formón.

«Ayer fué también curado en el dispensario que tiene la «Cruz Roja» en el paseo de la Rambla un sujeto llamado Francisco Verí, que, estando trabajando en un taller, tuvo la desgracia de darse con un martillo sobre la mano izquierda, magullándose varios dedos.»

Notas de sociedad

De viaje. A bordo del vapor correo «Mallorca» salió ayer tarde para Valencia el teniente de Alcalde de este Ayuntamiento D. Gabriel Carbonell.

«En el vapor correo «Rey Jaime I» han llegado esta mañana de Barcelona don Modesto Cuixart y señora, doña Rosa Mayol, don Juan Mercadal, don Rafael Palmer, don Juan Esteve, don Miguel Morell, don Gabriel de Semir, don Antonio Tomás y don Miguel Soler.

«En el mismo vapor han llegado los señores Marqueses del Palmer y el doctor Scheuner, acompañado de su señora esposa.

Entierro. Ayer tarde fué conducido al cementerio el cadáver de la distinguida señora doña Mariana Amengual Llambrés, hija de nuestro querido amigo el capitán del vapor «Bellver», don Juan Amengual.

En el entierro figuraban numerosas personas de todas las clases sociales.

Reiteramos a la atribulada familia de la finada, y en particular a su padre, don Juan Amengual, nuestro más sentido pésame.

Se ha agravado en su dolencia el respetable padre del M. I. señor Secretario de Cámara de este Obispado y del Notario de Sanseles don Luis, bondadoso amigo nuestro.

Suplicamos a nuestros amigos una fervorosa oración por el paciente.

Fallecimientos

Después de larga enfermedad, que en estos últimos días se exacerbó notablemente, entregó ayer su alma a Dios, recibidos los auxilios espirituales, el señor don Pedro Esteirich y Puster.

Natural de Santa Margarita, una vez graduado de doctor en Ciencias Físico-químicas y de Licenciado en Farmacia, abrió botica en Palma, en la calle del Cal, y empezó a desempeñar la Auxiliaria de Ciencias en el Instituto de segunda enseñanza de Baleares, desde donde, por concurso, fué nombrado Catedrático de Agricultura del Instituto de Mahón, pasando luego, por traslado, a igual plaza de nuestro Instituto General y Técnico.

De sus campañas y pormenores periodísticos, de sus ideales políticos y de sus propagandas de viva voz excusado es hablar ahora. Entre sus múltiples escritos merecen ser citados El almendro y su cultivo en el mediodía de España, La higuera y su cultivo en España, Tratado de Agricultura y Cultivo melódico de los Coleópteros en las Islas Baleares (éste último en colaboración con don Ignacio Moragas y don José Capdebou); y entre sus traducciones, La roseola del cerdo y su tratamiento por A. Revel, y Un invierno en Mallorca por Jorge Sand.

Descanse en la paz del Señor el estudioso publicista, y reciba su atribulada familia nuestro sincero pésame.

«En la ciudad de Felanitx ha pasado a mejor vida el teniente coronel retirado don Miguel Barbarin Brondo. El finado contaba con una extensa y brillante historia militar.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos tuvieron el gusto de tratarle. Reciba su familia nuestro pésame.

Novísima Ley de Quintas

Un tomo cartístico 150 pias. De venta en la Librería de Guasp, morey, 6.

El análisis de las aguas

El Sr. Alcalde recibió ayer la siguiente comunicación de la Comisión nombrada por el Colegio Médico-Farmacéutico para realizar los análisis de las aguas de la Fuente de la Vila:

«Desde el momento en que comenzamos a cumplir la honrosa misión que esta sociedad nos confirió apreciamos la delicadeza y trascendencia de la labor que habíamos de emprender no sólo por la confianza que este Colegio había puesto en nosotros sino también porque consideramos que la tranquilidad del vecindario dependía en cierto modo de los dictámenes que fuésemos dando.

Apreciamos al mismo tiempo la responsabilidad moral que sobre nosotros pesaba si cualquier manifestación hecha de los resultados no fuese dada con seguridad y en forma de que a cualquiera hora pudiera comprobarse la certeza de nuestras afirmaciones, por lo cual, considerándonos con escasas fuerzas para que aquéllas tuviesen un valor absoluto, enviamos a uno de los laboratorios más acreditados, al Municipal de Madrid, muestra del agua recogida en la acequia a su entrada en la ciudad en las mismas condiciones y en el mismo momento que la analizada por nosotros, sin indicar procedencia a fin de evitar prejuicios, complaciéndonos en comunicarle que los resultados obtenidos en aquel Laboratorio coinciden en todos sus extremos con los que ha venido anticipando esta comisión, y siendo el más importante el de no haber encontrado el bacilo de Eberth, se lo comunicamos para que sea Vd. participe como nuestro digno presidente que es, de la satisfacción que tenemos.

Le rogamos al mismo tiempo que comunique al Colegio este dato por la importancia que tiene y como pequeño pago al honor que nos dispuso al elegirnos para el desempeño de este cometido.—P. la Comisión, Juan Gamundi.

El dictamen del Laboratorio Municipal de Madrid dice así:

«Resultados analíticos de una muestra de agua remitida el 15 de Abril procedente de la acequia a su entrada en la ciudad:

Investigaciones bacteriológicas.—Determinación cuantitativa. N.º de colonias microbianas por c. c. desarrolladas en cultivos sobre agar a 37.º c.: 950.

N.º de idem idem de idem idem sobre gelatina 20º—22º c.: 65.

Especiación.—Han sido encontrados el B. coli communis (Escherich), B. Finoreseus lignefaciens (Flügge), B. Subtilis (Shenzench).

Los metales empleados para la investigación de B. de Eberth dieron resultado negativo. Estos han sido los de Liaffnan y Fuelber, y Digalshi y Conradi; además, empleáronse los de Tudó y Parietti; revelándose únicamente el B. coli caninus (Escherich).

Experimentación fisiológica.—Los conejillos de Indias intragástricamente en los cultivos de caldo de esta muestra no experimentaron alteraciones dignas de anotar en sus constantes fisiológicas.»

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—La Ascensión del Señor, san Juan Nepomuceno, mr.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Clara dedicadas a la Ascensión del Señor; Exposición a las seis y media; a las diez y media misa mayor solemne con sermón por el R. lo: don Juan Mas Vallespir, Diácono; al nocheoer Rosario, el ejercicio del Mes de María, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. P. Antonio Viladell, S. J. En Santa Eulalia, fiesta de la Ascensión: A las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor solemne con sermón por el Párroco; por la tarde los actos de coro y el Septenario del Sto. Cristo; por la noche, las señoras Profesoras de la Escuela de las niñas obreras de la Congregación de Hijas de María practicarán esta devoción con sermón que predicará el R. P. Miqueluz, Agustino.

En la Merced, fiesta en obsequio de la imagen de Cristo crucificado: A las diez Tercia y Misa mayor con exposición del Smo. y sermón por el P. Tomás, superior de la Residencia; por la tarde, a la hora de costumbre, continuación del Mes de María.

En las Reparadoras, a las seis y media, misa de Comunión general para las niñas y jovencitas obreras que han practicado las Stos. Ejercicios; por la tarde a las cuatro y media plática de perseverancia y Bendición Papal.

En el Socorro, a las siete de la tarde quinto día de la novena en honor de Sta. Rita, con sermón por el Padre Vicente Menéndez, O. S. A.

En San Felipe Neri, en la noche del 16 al 17, Vigna pública y gospel de S. Pascual Bailón.

En la Catedral Basílica, Parroquiales y demás iglesias, a los doce se cantará la Hora Canónica, con exposición del Smo., durante una misa.

Optica norteamericana y de precisión

GEMELOS prismáticos y de teatro ESTAMPAS y molduras para cuadros Surtido inmenso y selecto Antigua casa LASALLE--SAN NICOLÁS, 31

Grandes Almacenes S. JOSÉ

SASTRERÍA CAMISERÍA MERCERÍA-CORSETERÍA Recibidas las novedades de la presente temporada las cuales se liquidan con GRAN BARATURA. PRECIO FIJO

Contra la propagación de las fiebres infecciosas

debe usarse el jabón líquido antiséptico Bosc y Alcover. Para las personas que cuidan al enfermo, para los médicos después de la visita, nada tan eficaz y cómodo como el jabón líquido.

Jabones antisépticos, jabones medicinales ó de tocador. Se venden en farmacias, droguerías y perfumerías.

El día 17 en la Santa Iglesia Catedral Basílica, empezará la novena del Espíritu Santo, a las siete y media de la mañana durante una misa.

Visita.—A Nuestra Señora del Carmen, en las Teresas.

Sueltos y noticias

Constitución.—Se ha constituido en Mahón la Junta de propaganda del segundo Congreso internacional de Ciencias Administrativas que ha de celebrarse en Madrid en el segundo trimestre del próximo año de 1914.

La preside el señor Alcalde de aquella ciudad.

Vacante.—Hállase vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Esporlas.

Los aspirantes a ella deberán presentar sus solicitudes, debidamente documentadas, en el preciso término de quince días.

Linfa.—En el Gobierno civil se recibieron ayer dos comunicaciones de los Alcaldes de Búger y Paiguñent solicitando el inmediato envío de linfa vacuna.

Cumpleaños.—El próximo viernes celebrará sus cumpleaños S. M. el Rey don Alfonso XIII.

Capuchinos.—Ha sido encerrado en el depósito municipal de Capuchinos un sujeto que maltrató de palabra y obra a un muchacho.

El Rey Jaime I.—Terminados los trabajos de limpia de calderas, el vapor correo «Rey Jaime I» reanudaré esta noche sus viajes rápidos a Barcelona.

Novena.—El próximo viernes, a las siete y media de la mañana, durante una misa, empezará en Montesión la Novena del Espíritu Santo, la que continuará en los demás días a la misma hora y en igual forma.

Multas.—El señor Alcalde multó ayer a varios basureros públicos por faltas cometidas en el servicio.

Cargamento.—Se encuentra tomando un cargamento de carbón de cok el bergantín goleta «Guadalquivir».

Diputación.—Ayer no pudo celebrarse sesión, por falta de número, la Diputación provincial.

Automóvil.—El vapor correo «Bellver» trajo ayer de Barcelona un automóvil para don Bernardo Coll.

Sesión científica.—Esta noche, a las siete, en el Colegio Médico-Farmacéutico se celebrará sesión científica, disertando el socio Doctor Alvarez sobre el tema: «Preliminar del estudio de una defensa provisional sanitaria de la ciudad de Palma».

Locos.—En el Instituto frenopático de Las Cortes (Barcelona) ha ingresado un presunto alienado natural de Ciudadela, y en el Manicomio de Nueva Beñén (Barcelona) otro natural de Llubi.

Posesión.—Terminada la licencia de que disfrutaba, se ha posesionado nuevamente de la Dirección de la Estación sanitaria de Mahón el médico primero señor Lledley.

Vacunación.—Hoy, miércoles, y mañana, jueves, de once a doce de la mañana, se vacunará directamente de las res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Serina, 7, principal. Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Libramientos de pagos.—Hoy están señalados los siguientes: Don Florian Ruiz Cuevas, 500 pesetas; don Juan Sintet Mercadal, 250; El mismo, 124.

Indulto.—Se ha publicado en la

«Gaceta» una Real orden circular dictando reglas para que los individuos dependientes de la jurisdicción civil puedan acogerse al indulto otorgado por Real Decreto de 25 de Abril último a prófugos y desertores.

Subasta.—El día 20 del actual mes de Mayo se celebrará en la planta baja de esta Delegación de Hacienda la subasta para la venta de un carro, una caballería y las correspondientes guarniciones, que fueron apresados con tabaco de contrabando.

El tipo de subasta es de 20150 pesetas.

Importación.—El vapor correo rápido «Rey Jaime II» ha importado esta mañana de Barcelona unos 600 sacos entre harina y salvado.

Citaciones.—El Comandante de Marina de esta provincia cita a los individuos Andrés Cladera Ferrer, Andrés Rodo Rodó y Antonio Antich Mir, naturales de Santanyí.

«Terras Latine».—Hemos recibido el último número de esta importante Revista ilustrada hispano-francesa, que publican en Marsella nuestros paisanos don Pedro J. Coll, un espíritu activo e incansable, y don José Santandreu, un joven animoso y trabajador, y que dirige el ilustrado periodista don Román Espí.

Terrae Latine», gracias al cariño que le profesan los que en ella trabajan con entusiasta constancia, ha venido ya el período de prueba, constituido por los comienzos de toda publicación, y hoy ha entrado en una fase próspera, que se refleja brillantemente en la pulcra Revista, que va mejorando de número en número.

Adoración Nocturna.—En la noche del 16 al 17 del corriente la Sección Adoración Nocturna de Palma celebrará la Vigilia general que señala el Reglamento, a la cual podrán asistir todos los socios de dicha Sección, tanto activos como honorarios.

La Liga de propietarios.—Hemos recibido el último número del «Boletín de la Liga de propietarios de fincas urbanas».

Publica interesante sumario.

Propagandistas socialistas.—En el vapor correo «Rey Jaime II» han llegado esta mañana de Barcelona los propagandistas del socialismo Toribio Reoyo y Amparo Martí, quienes darán esta noche una conferencia en la Juventud Republicana Radical y celebrarán mañana por la mañana otro acto de propaganda en «La Protectora».

Por la tarde, marcharán mañana a Llochmayor, donde tomarán parte en un mita que allí ha de celebrarse por la noche.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinatos de la Liga de Propietarios.

Tomando el Serobiol, aumenta el apetito el peso y la resistencia muscular. 18

Bursátiles

Table with columns for BOLSAS DE MADRID, Bolsas de Madrid, and various market data including interior contado, amortizable, and exterior.

Terrenos en el Ensanche de Palma

Se venden con grandes rebajas según la extensión que se adquiere llegando a la mitad de su valor actual. Informes. Centro de Anuncios.

Información

Legionarios de la Buena Prensa

Coro 213 (Binaisalem)

Lawreada.—Doña Antonia Aloy.—De fila.—Doña Antonia Salas.—Don Gabriel Arrom.—Doña Catalina Martí.—Doña Francisca Pons.—Doña Catalina Vidal.—Doña Rosa Torrens.—Doña Catalina Franch.—Doña Catalina Arrom.—D. Baltasar Comas.—Doña Lucía Pascual.

Coro 214 (San Juan)

Lawreada.—D. Antonio Barceló, Pbro.—De fila.—Antonio Ferrer, Pbro.—D. Mateo Bauzá, Pbro.—Don José Rosselló.—D. Bernardino Solivellas.—D. Arnaldo Bauzá.—D. Gabriel Gayá.—D. Juan Font.—D. Guillermo Gayá.—D. Juan Compady.—D. Bernardino Matas.

Coro 215 (Palma)

Lawreada.—D. Nicolás Compañy Mas.—De fila.—D. Antonio Mesquida, Pbro.—Doña Juana de Llandrell Brondo.—Doña María del Pilar Riera Bannasar.—Doña Cecilia Company Riera.—Doña Luisa Campaner Bannasar.—Doña Francisca Company Mas.—Doña Ana Campins.—Doña Margarita Villalonga.—Doña María Rullán.—D. Jaime Pinto Pericás.

Coro 216 (Llubi)

Lawreada.—Doña María Capó.—De fila.—Doña Magdalena Alomar.—Doña Jerónima Mateu.—Doña Catalina Llopart.—Doña Magdalena Llopart.—Doña María Real.—Doña María Ramis.—Doña Antonia Socías.—Doña María Ferrá.—Doña Antonia Gelabert.—Doña María Gelabert.

Coro 217 (Escorca)

Lawreada.—D. Antonio Cánaves Martorell.—De fila.—Bernardino Cánaves.—D. Antonio Cánaves Fiol.—D. Vicente Bernat.—D. Miguel Rosselló Cánaves.—D. Miguel Rosselló Morro.—D. Andrés Pericás.—D. Antonio Ll. brés.—Doña Margarita Serra.—Doña Catalina Pericás.—D. Miguel Vallaneras.

La bandera del «España»

Relación de las señoras que han enviado donativos para costear la bandera de combate del acorazado «España»:

Suma anterior 235'25 pts.

Señora doña Mercedes Amat, viuda de Quint-Zatorzeza 1'00, señora doña Angela Lund de Zatorzeza 1'00, señora doña María del Carmen Zatorzeza de Zatorzeza 1'00, señorita doña María Zatorzeza y Aucat 1'00, señora doña Concepción Gual de Morell 1'00, señorita doña Concepción Morell Gual 1'00, señora doña Teresa Rosselló Liabrés 1'00, señorita doña Catalina Ballester Rosselló 0'25, señora doña Francisca Gargozza Aron 1'00, señorita doña Paqueta Ballester Gargozza 0'25, señorita doña Teresa Ballester Gargozza 0'25, señorita doña Margarita Ballester Gargozza 0'25, señorita doña Josefa Ballester Gargozza 0'25, señora doña Margarita Canet de Orell 1'00, señora doña María Andreu de Company 1'00, señora doña Catalina Monserrat de Vich 1'00, señora doña Margarita Arbós de Andreu 1'00, señorita doña Coloma Cañellas Amengual 1'00, señorita doña María Forcel Marco 1'00, señora doña Antonia Mari de Porcel 1'00, señorita doña Catalina Seguí Reynés 0'10, señora doña María Oliver Arroyo 0'10, señorita doña Clara Veny Garau 0'10, señora doña Catalina Vidal Alos 0'10, señora doña María Guillem Fenés 0'10, señora doña María Oliver de Mir 0'10, señora doña Catalina Roig de Roig 0'10, señora doña Jerónima Terradas de Bosch 0'10, señora doña Margarita Colom de Beltrán 0'10,

Señora doña Francisca Miró de Bonifí 0'10, señorita doña Esperanza Masot Mandilego 0'10, señora doña Francisca Alemany 0'10, señora doña Enriqueta Tur de Mari 0'10, señorita doña Josefa Torres Tur 0'10, señora doña Margarita Esteve Alemany 0'10, señora doña María Mir Palmer 0'10, señora doña Paula Masot de Santamaría 0'10, señorita doña Manuela Santamaría 0'10, señorita doña Isabel Santamaría 0'10, señorita doña Catalina Santamaría 0'10, señora doña Paula Santamaría 0'10, señorita doña Francisca Santamaría 0'10, señora doña Antonia Coll Maura 0'10, señorita doña Juana Colom Cañellas 0'10, señora doña Catalina Bonet de Clar 0'10, señorita doña Magdalena Colom Cañellas 0'10, señorita doña María Colom Cañellas 0'10, señorita doña María Font Calafat 0'10. Suman 254'65

DEL MAR

Ayer tarde, a hora de itinerario, salió para Valencia el vapor correo «Mallorca».

«Esta mañana han llegado dos vapores correo: el «Lulio» de Ibiza, y el rápido «Rey Jaime II» de Barcelona.

«Esta mañana ha salido para Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma», el cual regresará por la tarde a nuestro puerto.

«Esta noche saldrán tres vapores correo: el «Mahón», para Mahón; el «Lulio», para Ibiza, y el rápido «Rey Jaime I», para Barcelona.

Noticias militares

Indemnizaciones.—Han sido aprobadas las comisiones indemnizables desempeñadas en los meses de Enero, Febrero y Marzo por diferentes jefes y oficiales de la guarnición de estas Islas.

Transportes.—Se ha dispuesto el de 6 piezas y 12 rayos para material de 75 centímetros T. r. de campaña modelo 1906, desde el Parque regional de Barcelona al de artillería de Mahón.

Estado civil.—Por R. O. de 9 del presente mes se dispone se rectifique la fecha de nacimiento del Subinspector médico de la clase de Sanidad militar don José Lacruz y Gil de Bernabé, consignándose en su documentación personal la de 28 de Septiembre de 1848, en vez de la de igual día y mes de 1847 con que ahora figura.

EN LA CASA DE LA VILLA

Cuentas municipales

Fijadas definitivamente las cuentas municipales del año 1911, se anuncia al público que estarán de manifiesto en la Secretaría durante el plazo de quince días a contar desde anteaayer a efectos de reclamación.

Convocatoria. Para hoy se halla convocada la Comisión especial que entiende en la construcción de casas para obreros.

Entrega del Matadero. El señor Alcalde, a presencia del Secretario del Ayuntamiento y de dos testigos, hizo ayer entrega del Matadero al nuevo contratista, don José Cortés Aguiló.

Sesión. Ayer se reunió la Comisión de Obras y Empedrados, resolviendo diferentes expedientes de trámite.

El alcantarillado y afirmado de la calle de Colón.

Ayer tarde, a las dos, expió el plazo señalado para la presentación de pliegos a la subasta para la

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid Las Cortes

Madrid, 15 (1'00)

CONGRESO

A las cuatro de la tarde empieza la sesión en el Congreso.

Preside el Conde de Romanones.

Los españoles están vacíos, y las tribunas vienen llenas de forasteros.

Antes de aprobarse el acta de la sesión anterior, el señor Soriano pide que se cuente el número de diputados.

Mientras tanto van lentamente entrando los diputados hasta que hay número suficiente para celebrar sesión.

Apruébase el acta.

El señor Gutiérrez de la Vega pide que se revise el contrato que el Estado tiene hecho con la Compañía Arrendataria de Tabacos, anulando dicho contrato y otorgando otro verdaderamente beneficioso para el país.

Le contesta el ministro de Hacienda, señor Navarrete, quien defiende la gestión del Estado relativa a aquel contrato, diciendo que el Estado cumple con su deber de beneficiar al país en sus relaciones con la Arrendataria.

El Sr. Rodes pregunta cuál es el objeto de las últimas operaciones efectuadas por nuestro ejército en Melilla.

Contesta al Sr. Rodes el jefe del Gobierno. El Sr. Canalejas refiere que los ánimos de los rebeldes hallábase excitadísimos en Melilla a consecuencia de los últimos sucesos desarrollados en el Imperio marroquí.

Dice que la operación del lunes fue felicísima y eficaz para evitar incursiones peligrosas para nuestras posiciones.

Añade que éstas se tomaron por consideraras necesarias el general Aldave para garantizar la seguridad de la línea avanzada, pero que el enemigo insistió en penetrar en una cañada desamparada que existe entre las posiciones para caer luego sobre la estación del Avanzamiento, donde tenemos grandes depósitos.

El intento del enemigo, afirma, era evitar nuestro avance realizado en las últimas operaciones.

Vuelve a hablar el Sr. Rodes y afirma que el combate del lunes fue un producto de la impresión, recordando que días antes los moros volaron un puente situado en el camino del Avanzamiento, dificultando la aguada de dicha posición.

El señor Canalejas rechaza los calificativos de imprevisión y torpeza aplicados a la acción del lunes, pues, dice, está demostrado que todo estaba previsto, porque las columnas preparadas de antemano obedecieron puntualmente las órdenes del general Aldave.

El señor Soriano anuncia una interpellación sobre los sucesos de Melilla.

Éntrase en la orden del día.

Apruébase varios dictámenes.

El señor Azcárate llama la atención del Gobierno que acerca de los titulados monárquicos portugueses resi-

dentés en la frontera. Jicen que el día 25 restaurarán la monarquía en Portugal.

Contéstale el ministro de la Gobernación, diciendo que el Gobierno ha cumplido siempre con su deber respecto de los emigrados portugueses que se han establecido en España.

El señor Zulueta habla extensamente sobre la proposición creando el Banco Nacional Agrario.

Interviene en este asunto el Vizconde de Eza, quedando en el uso de la palabra.

Y se levanta la sesión.

SENADO

Ábrese la sesión a las 3'30 de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos.

El Obispo de Jaca pide que el Estado se encargue de pagar a los maestros y que se aumenten los sueldos.

Expone luego una interpellación sobre la Escuela Superior del Magisterio.

Denuncia las irregularidades que se cometen con dicha Escuela, y censura que el curso de Religión y Moral sea el único declarado no obligatorio.

Contéstale el ministro de Instrucción Pública, señor Alba, diciendo que considera innecesaria la asignatura de Religión y Moral.

Varios senadores se adhieren a las palabras del Obispo de Jaca.

Rectifican los senadores.

Éntrase en la orden del día.

Apruébase varios dictámenes y se levanta la sesión.

Política

Madrid, 14 (16 00)

Acuerdos de la conjunción republicano-socialista
La conjunción republicano-socialista ha celebrado una asamblea municipal.

En ella se tomaron los siguientes acuerdos: considerar igualmente enemigos a los partidos monárquicos, tanto el liberal como el conservador, y protestar contra quienes pretenden decir en nombre de los republicanos que las clases neutras están al lado de Maura.

Llegada de Lerroux.—Reunión de radicales
Añoche llegó el jefe del partido radical, señor Lerroux.

Propónese reunir hoy a los radicales para acordar la línea de conducta que debe seguir el partido que acudirá ante los sucesos políticos actuales.

Arias Miranda a San Sebastián.—**Moret, y Pidal enfermos.**—**Firma sin interés**
El ministro de Gracia y Justicia, señor Arias Miranda, marchará mañana a San Sebastián para inaugurar el viernes, en aquella Población, las obras del nuevo palacio de Justicia.

—Hallanse enfermos de un ataque de «grippe» los señores Moret y Pidal.

—La firma regia de hoy ha carecido de interés.

Madrid, 15 (1'00)

Cabildeos comentados.—**¿Toma de una nueva posición?**
Esta pasada tarde se hacían en el Congreso muchos comentarios acerca

de una conversación que sostuvo en el banco azul el jefe del Gobierno, señor Canalejas, con el señor Marqués de Torrecilla y el señor Conde de Benalúa, palatinos ambos, que no frecuentan las Cámaras a no ser cuando ocurren casos especiales.

El señor Canalejas salió en seguida de la Cámara, conferenciando con el presidente del Congreso, Sr. Conde de Romanones, y el Ministro de la Gobernación, Sr. Barroso. La entrevista duró una hora, después de la cual marcharon a paseo los Sres. Canalejas y Barroso.

A última hora llegó el Ministro de la Guerra, general Luque, entrevistándose con el señor Barroso, que ya había regresado de pasear.

Ambos marcharon juntos de las Cámaras. Entonces fueron interrogados por los periodistas, mostrándose reservadísimos.

Se decía en el Congreso que todos esos cabildeos están relacionados con la toma de una nueva posición, que se realizará mañana.

La guerra en Melilla
Madrid, 14 (16'00)

Las bajas del combate del lunes.—**El enemigo, castigadísimo.**—**Fuerzas preparadas**
En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama oficial en que el Capitán general de Melilla, señor Aldave, comunica la relación de las bajas sufridas por nuestras fuerzas en el combate de ayer.

Éstas son: el teniente señor Alcaina, del Regimiento de Melilla, muerto; el coronel señor Jaramillo, el teniente coronel señor García Moreno, del batallón de cazadores de Cataluña, y el teniente Vallespín, heridos leves; el capitán señor Acame, del expresado batallón de Cataluña, herido grave; el comandante Alarcón, del regimiento de San Fernando, y el capitán señor Sanz, del de Guadalajara.

De la tropa resultaron un cabo y sesenta heridos, entre graves, leves y contusos.

Añade, en su telegrama, el general Aldave que el enemigo ha sido castigadísimo, y que en vista de la insistencia que muestra en invadir nuestra zona, para soliviantar las kabilas amigas, tiene fuerzas preparadas, las que obrarán según las circunstancias.

Detalles del combate del lunes.—**El enemigo pasa el Kert.**—**Tiroteo. Saque de Yadumen tres columnas.**—**Otras de Yezamen, Ras-Medua y Nador.**—**Pobladitos tomados a la bayoneta.**—**Cargas de caballería.**—**La artillería dispara todo el día.**—**Repliegue**
Melilla.—Van conociéndose detalles del combate de ayer.

Al amanecer fué cuando los moros comenzaron a vadear el Kert para invadir nuestra zona.

Vistos los kabilios desde la posición de Yadumen, el general Navarro destacó un batallón de cazadores para proteger un convoy que debía dirigirse al Avanzamiento.

El convoy fué tiroteado por los moros, y los cazadores repelieron vigorosamente la agresión.

El general Navarro salió de la posición de Yadumen luego que sonaron

los primeros tiros de los moros, marchando al frente de los tres batallones, dos escuadrones de caballería y una batería de artillería. Estas columnas se dirigieron a Tauriat y Hamet.

De la posición Yezamen salió, a su vez, el general Moltó al frente de otra columna, dirigiéndose a desalojar al enemigo de la colina de Ragsul, que ocupaba, consiguiéndolo.

De Ras-Medua partió el coronel señor Figueroa al frente de otra columna para establecer el contacto con las fuerzas del general Rodríguez, que que habían salido antes para el avance y con el fin de reforzar esta posición.

Se movilizó igualmente la columna del general López Herrero, quien salió de Nador al frente de los regimientos de Wad-Ras y Saboya.

Llevó el peso del combate la brigada de cazadores, quienes tomaron a la bayoneta los poblados de Aduya, Tauriat y Hamet, desde cuyas casacas hacían los moros, atrincherados en ellas, un nutrido fuego.

Los escuadrones de caballería de Taxdir dieron tres brillantes cargas, sembrando la desolación en el enemigo.

La artillería destruyó una casa donde se hallaban atrincherados 30 moros; sobre éstos cayó luego la caballería, pasándolos a degüello.

El fuego de la artillería, que empezó al amanecer, no terminó hasta las seis de la tarde.

El combate adquirió su mayor intensidad entre las diez y las dos de la tarde.

A las cuatro comenzó el repliegue de la columna del general Navarro. Ésta recogió, a su paso, muchos cadáveres de los enemigos, como también fusiles y monturas.

Hicieron 16 prisioneros.

Madrid, 15 (3'15)
El día de ayer en Melilla.—**Tiroteos de los moros.**—**Un sargento muerto**

Melilla.—En la mañana de ayer, el enemigo tiroteó a un convoy que se dirigía a Ishafen.

Los disparos no tuvieron funestas consecuencias para nuestras tropas.

Las baterías de Atlaten contestaron al vivo tiroteo de los rebeldes, cañoneándoles.

Los moros ocupaban el monte Milón, viéndose precisados a abandonarlo apresuradamente.

—La policía indígena y un escuadrón del Regimiento de caballería de Lusitania salieron ayer de sus respectivas posiciones al objeto de explorar los terrenos para el paso de un convoy de heridos.

Los rifleños agredieron a las fuerzas de caballería, y luego al convoy de heridos.

Las columnas de los generales Aizpuru y Moltó, que protegían el paso del convoy, sostuvieron reñido combate contra los kabilios rebeldes, quienes llevaron en él la peor parte.

—En la aguada de Peñarroy, los harqueños agredieron a los soldados.

A consecuencia de la agresión, resultó muerto un sargento de ingenieros.

Noticias varias

Madrid, 14 (16'00)

Sesión extraordinaria del Ayuntamiento de Madrid.—**La municipalización de la carne**
El Ayuntamiento de esta Corte ha celebrado sesión extraordinaria con el objeto de tratar de una moción presentada por el Alcalde.

La sesión terminó a la una de la madrugada de hoy.

La expresada moción presentada por el Alcalde se refiere a la municipalización del servicio de carnes.

La totalidad de la aquélla fué tomada en consideración por 34 votos contra 7.

El próximo lunes se discutirá el articulado del proyecto junto con las enmiendas que se presenten.

Nuevos canónigos
La «Gaceta» publica el nombramiento de canónigo de Barbastro, hecho a favor del M. I. Sr. D. Juan Castellá, y de San Ildefonso, a favor del M. I. Sr. D. Miguel Duque.

Conferencia sobre cuestiones tributarias
Los presidentes de las Cámaras de Comercio de Valencia, Zaragoza, San Sebastián, Barcelona y Madrid han conferenciado con el ministro de Hacienda.

Han tratado de las cuestiones que se refieren a los tributos.

Próxima inauguración
El próximo sábado por la tarde tendrá lugar la ceremonia inaugural de la exposición de Bellas Artes.

Asistirán al acto los Reyes y el Gobierno.

Madrid, 15 (3'00)

Los bandidos Garnier y Bellot
París.—En Norgent, al Sur de Mure, la policía cercó a los bandidos Garnier y Bellot.

Estos hirieron gravemente a tres inspectores, fúgandose después.

Pressa Asociada

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 15 (3'00)

La corrida de la Prensa
Promete resultar un éxito la corrida de toros de muerte que se celebrará el próximo domingo a beneficio de la Asociación de la Prensa de Barcelona.

Están ya despachados todos los paleos, habiéndose pagado por muchos de ellos la cantidad de 500 pesetas.

Después de la corrida, los periodistas obsequiarán a los lidiadores con un banquete.

El coste de las reses se eleva a 13 000 pesetas.

Explosión de gas
En una casa del paseo de Gracia ha ocurrido una explosión de gas.

Tres obreros que trabajaban en el arreglo de la cafetería donde se produjo la explosión resultaron levemente heridos.

La explosión produjo gran alarma.

Notas extranjeras

Barcelona, 15 (3'00)

El aviador Dual a Madrid.—**Solicita una audiencia al Rey**
París.—Dentro de un mes piensa realizar un vuelo hasta Madrid el aviador Dual.

Tiene el propósito de solicitar, durante su estancia en la Corte, una audiencia a S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

El Gobierno turco acuerda expulsar a los italianos
Constantinopla.—El Gobierno ha acordado nuevamente expulsar a todos los italianos que residen en territorio turco.

Dos aviadores muertos
Londres.—Dos aviadores iban en un aeroplano.

De pronto sufrió el aparato una avería, cayendo al suelo con estrépito. Ambos aviadores resultaron muertos.

Francia y lo de Marruecos.—**¿Lo perderá todo?**
Roma.—En los círculos políticos, se dice que si la cuestión internacional relativa a Marruecos reviviese Francia estaría muy expuesta a perderlo todo.

El Kaiser

Berlín.—S. M. I. el Emperador Guillermo II ha pasado revista a la guarnición de Strasburgo.

Tirantez de relaciones entre Turquía y los Estados Unidos
Nueva York.—Han producido gran disgusto las negativas dadas por Turquía de libertar al comandante de vapor «Texas», naufragado en aguas de Smirna.

El Gobierno yankee ha reclamado al otomano.

Téniense lamentables complicaciones.

Un ciclón en Alsócher
Budapest.—Un violento ciclón ha causado enormes daños en el distrito de Alsócher.

Los campos han quedado completamente destruidos.

Hay muchos muertos y heridos.
Los italianos en la Tripolitania

Roma.—Hasta la fecha, los italianos que luchan en la Tripolitania contra los turcos han ocupado las islas de Stampalia, Rhodas, Nisero, Piscopiarki, Karos, Carpataos, Kalintra, Lero, Patmos y Meis.

Corresponsal.

Instituto del Radio

(Único en las Baleares)

Resultados positivos en el tratamiento del cáncer, lupus, argiomas, nevus úlcera, varices, nariz roja ó encarnada, cicatrices, viciosis, escrófulas simples y supuradas, lumbares, verrugas, fúmore, manchas de la piel y de otras enfermedades rebeldes.

Barros Radio Activos para el tratamiento de las artritis crónicas y de las dolorosas (dolor en las articulaciones).

Depilación ó destrucción del pelo por los procedimientos más modernos, sin daño para la piel y con garantía de que no se reproduce, especialmente el extirpado por el modernísimo «rod-dimiento de Gühnnadel» el más seguro y más rápido de cuantos se conocen.

Consultas de 10 a 11 y por carta. **PALMA, 102, 1.º CALMA**

EXPOSICIÓN DE MUÑECAS

NOVELILLA DE TRAPO
AL PÍO LECTOR

JUAN F. MUÑOZ PABÓN, PBRÓ. 1

Invitado el autor para desempeñar el papel de Jurado en la exposición de muñecas, que habrá de celebrarse durante este mes de Abril en la Ciudad de Sevilla; pensando en la naturaleza ó índole de estos concursos y dada su propensión á romancear las cosas de la vida, vinósele a las mientes en todo su proceso, desarrollo y finalidad la novelilla que hoy te ofrece.

Y para precaver toda sospecha de prejuicios en el como Jurado, te declaro honradamente que á la hora de esta que pone al fibrejo coronamiento y remate, ni ha visto una muñeca de las que para el certamen se aparejan, ni sabe el nombre de ninguna de las expositoras.

Ha querido solamente emitir su juicio, que dista lo infinito de ser infalible, acerca de lo que debe ser una muñeca, y no desaprovechar la ocasión que se le presentaba de moralizar deleitando.

Ojalá haya logrado lo segundo, como tiene para sí que ha hecho lo primero.

Y ésta un automóvil, pararse en firme á la puerta del bazar, y apearse de él dos damas distinguidísimas.

A ver... ¿cómo?

—Si viniesen en demanda de muñecas, para la proyectada exposición... Justo: cabal: heias ya al apearse del vehiculo, detenerse ante el escaparate de los muñecos, antes de empujar decididas la mampara de cristal biselado, que daba ingreso á la tienda.

Parecían desde luego madre ó hija: una señorita alta y delgada, con su gran levita Directorio hasta los pies, y una gorrta de marta zibelina en la rubia cabeza de sajona, prendida en el cabello con dos largas agujetas de brillantes falsos. Detrás va la mamá, cruzadamente aconsejada, para maldita de Dios la cosa, después de todo; pues la gordura física cosa es, como el amor y como el dinero, que, según el dicho popular, no pueden estar ócitos, y, ó se ira para arriba, ó se ira para abajo, pero allí estará siempre, desalojando, con cósé y sin él, igual volumen de aire

en la atmósfera, ó igual volumen de agua en la tina del baño... ¡Es un dogma de física la impenetrabilidad de la material...!

Por lo demás, la señora iba trajeada á las mil maravillas: su abrigo de terciopelo, bordado en «cola de rata», su boa y su manguito de piel de Mongolia, y sobre los grises bucles, peinados a la inglesa, una *Joquette* negra de paja fantasia, sin más adorno que un vaporoso *esprí* de plumas blancas.

El primero de los dependientes que las vió entrar, se adelantó hacia ellas ceremoniosamente como un lord... Nadie diría, al verlo tan flexible de espinazo, tan cortésano de ademán y tan insinuante de sonrisa, que era de Algodoñales.

—Las señoras dirán en qué podemos servirles.

—Hágame el favor—contestó la mamá, subiéndose el espejo veñiño con la enguantada mano y enjugándose la humedad de los ojos con un microscópico pañuelo de holán finísimo, en el que campeaba una corona de conde,—de una muñeca rubia, de unos veinti. Inco centímetros próximamente.

—¡Para la exposición, como si lo vieran!—repuso el dependiente, que la daba de

zahorí. Y como á entrambas damas á una les pareciese muy inglés no contestar palabra, se pusieron a repasar de cabo á rabo toda la anaqueletería del bazar; la niña, con sus dos ojales azules, que, de no ser un tanto cuanto reventones, serian una hermesura «partida por gala en dos», y la mamá, con los suyos castaños, ayudados por los impertinentes de mango de carey.

Y había en uno de los anaqueles del bazar una muñeca rubia, de veinticinco centímetros precisamente. Quien, desde hacia una semana, que se había anunciado la exposición, y que había visto comprar sin número de muñecas para el certamen, ardía en deseos, desafiados á las veces, de un expositor de rumbo que la comprase. ¡Tenía debilidad materialmente—no lo podía remediar—por el lujo y la ostentación; y se le abrían las carnes de serrín cuando cruzaba por su cabecita de porcelana la torcedora idea de tener que vivir perpetuamente en ropas menores, sin más exquisiteces de indumentaria que el gorrito *bebé* de plebeyo entoldado, que, sujeto por debajo de la barba con un moñito de seda rosa, le oprimia los opulentos rizados de crepé rubio!

Así es que, cuando oyó á señoras tan

emperegladas y peripuestas, con tanto terciopelo sirviéndoles de escoba, tantas pieles legítimas en el tocado y tantos perpendiculis de veñiños y de agujetas, de bolsitos de malla de plata y de impertinentes de carey, demandar una muñeca de sus mismas condiciones, sintió allí en las profundidades de su alma de juguete el eléctrico cosquilleo de la ambición próxima á ser satisfecha: pasó unos cuantos minutos de intranquilidad horrible, á causa de los titubeos del dependiente, hasta que respiró tranquila por finiquito y remate, cuando el hortera (bendito fuera él) echó mano á la caja que la guardaba, desde que la embalaron para la expedición, y, pasándole un plumero para quitarle el polvo, la puso sobre el mostrador, convertido en vitrina y lleno de vanidades de tocador é insensateces de lujo.

—¿No te parece chica?—preguntó la mamá. Y la muñeca hubiese dado un ojo de cristal de su sonrosada carita, por poder alargar los elásticos nervios de carne de ballena, de sus articulaciones...

—Más bien me parece ahora demasiado grande—contestó la niña.—Y la muñeca hubiese dado el otro ojo, por disminuir de estatura siquiera un par de dedos.

—¡Saque usted otras: haga el favor.

Y la infeliz muñeca, que no podía llorar (no tenía lágrimas), estuvo á punto de encañecer de dolor, como de dolor y espanto encañeció en una sola noche la malaventurada esposa de Luis XVI...

Y empezaron á abrirse cajas y más cajas, y á aparecer muñecas y más muñecas; morenas unas y rubias otras; aquéllas, de ojos negros como el azabache, y éstas, ojigarzas; unas, con movimiento en los ojos, como para quedarse profundamente dormidas no bien las recostasen, y otras, con los ojos desmesuradamente abiertos, condenadas las pobrecitas á sempiterno insomnio; quienes, con aparato fónico, llamamoslo así, pues decían papá y mamá con claridad pasmosa, y quienes, desprovistas del inapreciable don de la palabra, que tanto ennoblece al hombre... y de que tantísimo suelen abusar las mujeres... Las lectoras me perdonen.

¡Ah! ¡qué rato! ¡qué rato de incertidumbre más atormentador! ¡qué eternidad de angustia, encerrada en el intervalo de unos cinco minutos!... ¿Quién sería la elegida, de entre tantas llamadas?...

Afortunadamente para la rubia de los dedos.

BOCA SANA-DIENTES BLANCOS



Se tienen siempre usando los DENTIFRICOS HIGEA

Frasco de elixir para 60 usos 1'25 PTAS. Frasco para 120 usos 2 PTAS.

Caja de Polvos dentifricos 1 PTAS. Tubo de Crema dentifrica 1 PTAS.

Venta en Perfumerias, Droguerias y Farmacias. Depósito general J. L. NADAL, El Japón Constitución, 33 (Borne) Palma de Mallorca

Liga de propietarios de fincas urbanas

San Miguel 18-A

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	PISO	NUM.	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Cuartera	1.º	6	Sto. Domingo 13-3.º	Almacén de mucha cpdad.
Calle de la Piedad	2.º	6	en el entresuelo	
Vileta calle pral.	1.º	87	Mantener 10 entresuelo	6 salas y 7 dormitorios
Calle de los Olmos	1.º	107	Santo Domingo	A. patio y 5 dormitorios
Vil. ta (Son Lluís)	1.º	17	Zavella 6-1.º	4 dormitorios, jardín, agua
Gate	1.º	15	Santo Espiritu 5-pral	capac. coladuría y cuadro
C. Beata Catalina	pral.		San Miguel 18.	cap. coladuría, cuadro
P. Gomila (Tino)	1.º	11	Constitución 92	6 dorms. 2 fuentes (y jardín)
Tierra Santa	1.º	11	San Miguel 18-1.º	Mucha capacidad
San Bartolomé	pral.		Colón 23	6 dorm., agua grifo

Casa 23 dormitorios, Corp. Mari núm. 103 de mucha capacidad, jardín y cochera, aug. y orilla del mar, tanto junto como separado. Informes, Olmos 168. Conquistador 4 y Rosario 1.—Local propio para establecimiento.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA. Plazadel Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor.

LLOYD SABAUDO

El día 8 Junio saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES el nuevo vapor de 14.000 ton., de gran marcha.

PRINCIPE DI UDINE realizando la travesía en QUINCE DIAS. Lecho amueblado, camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puertos de paso, jardín de invierno, telegrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS TERCERA CLASE

COCINA ESPAÑOLA

El día 10 Julio saldrá para ROMA el vapor TOMASO DI SAVOIA

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.

LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORE RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES

Próximas salidas

PRINCESA MAFALDA 23 Mayo

INDIANA 2 Junio

CORDOVA 26 Junio

con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª dirigirse a las oficinas de la Compañía Ja din de la Reina, (esquina Pelaires).

CASA CASTELLIA

SANTO DOMINGO, 34 y 36 Palma de Mallorca

Sucursal en Inca: Plaza Mercado, 27

GRAN SURTIDO de MÁQUINAS VAPOR, FONGRAFOS, DISCOS, SOPILLOS, AGUJAS

Ventiladores eléctricos y mecánicos. Máquinas para coser, escribir, sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Preios sin competencia, por curfirse la casa directamente de las principales fabricas del Extranjero

Se imprimen rodillos para fonógrafos.

RETRAS DE PORCELANA PARA BÓTULOS Y RESGAPARAYES en tamaño desde 3 a 50 c/m. de altura

Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS

Xarop Vermifugo.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segu per menes coses y per donar bons colos y molta de gana a n'els infants malaltissos.

Catibda Sureda.—Sense molèstia, se desapareixen es tall, els d'ells y ses demés durs de la peus.

Pastillas Sureda.—Curan de rei se lussia, menenan fresca se boca, agrabable state evitan al tumados les molèstias dels mals tabacs.

Sense piga, s'usa, al cap l'altre, quedan ses senyoretcs que se rentan cada dia amb AIGU OXIGENADA SUREDA.

Es Bragues més ben pertencionats y millors instruments de CIRUGIA, se troben y se POTEGARAN den SUREDA y LLITERAS.

De venta al por major.—farmacia d'os seu preparador

Costa d'en Brossa núm. 9.—Palma de Mallorca

SE ADMITEN ANUNCIOS PARA EL AÑO EN LA MANO

Almanaque-Enciclopedia de la vida práctica para 1913

EN EL CENTRO DE ANUNCIOS

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA SALIDAS DE BARCELONA

El 3 Junio, el vapor P. DE SATRUSTEGUI para Montevideo Buenos Aires

El 10 Mayo ANTONIO LOPEZ Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.

El 2 Junio Fernando Póo y con escalas en las Palmas y otros puntos.

El 17 Mayo ALFONSO XIII New York, Habana Veracruz y Puerto Méjico.

El 22 Mayo C. LOPEZ I LOPEZ Génova, Port Said Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo de Manila.

Admitiendo carga y pasaje. Infórmense los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Maura, núm. 4.

NO MAS FUEGO A LOS CABALLOS NO MAS CABALLOS COJOS

Curación de las enfermedades de los caballos, mulos, etc.

Aceite Vulcanizado (Excelente vaxicante)

Ungüento Rejo (Poderoso resolutivo)

Con ambos preparados se curan: los esparavanes, alifates, vejigas, sobremanos, sobrepies, sobrecañas, sobretendones, exostosis, colicleras, agriones, distensiones ó torceduras de mano ó de pie, tumores de todas clases, etc.

García Royo.—Anticólico Schwankieffs (calamante energético) de García Royo.—Líquido Revulsivo de Senfs (ó mostaza líquida) de García Royo.—Cicatrizante Moderno (el cicatrizador más activo) de García Royo.— Se vende en farmacias, Droguerias y Centros de Especialidades farmacéuticas.

Antor: José García Royo.—Mar. 72.—VALENCIA

LEJÍA LÍQUIDA PRIVILEGIADA

Doce años de creciente éxito

MARCA

Preciosa—Estrella—Conejo

Para el lavado, collado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana. AGUA ERÍA sin lejía, sin fuego y sin collado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica tifus, etc.
- 4.ª Saneava las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

LA FLOR DE LA LIMPIEZA

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO: Agítese bien el frasco; cójase un trapo empapado con el líquido, y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerias

¡OJO CON LAS FALSIFICACIONES!

Podrá la marca M. O'Donnell

DEPOSITO: Para Constitución 118-2.—PALMA

SOLUCIÓN CASES DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALENCIA, EMBARAZO, ETC. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor FARMACIA DE J. PUCHADAS, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona.

De venta en las principales farmacias de España.

FLORS DE TARDOR CASA DE RECREO

ANTONI GELABERT Y CANO

Se alquila una muy alegre situada en Establiments, consistente en bajos y altos. Informarán: Rubí, 20-3.º Palma.

Mestre en Gay Saber

De venta: a la librería d'En Guasp, Morey, 6.

PREU: 1'50 PESETAS

Imprenta de Felipe Gasap

ITINERARIO DE CORREOS que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS	Llegadas a Palma	Salidas de Palma
Domingo.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona).	Para Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana, y 7:15 r.	Salidas de Felanitx
Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; a las 7 de Cabrera.	Para Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40 m., 7:15 y 7:50 r.	Salidas de La Puebla
Martes.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón.	Para Palma, Manacor y Felanitx, a las 6:55 m., 12 y 5:25 r.	
Miércoles.—A las 6 de Ibiza a las 6 de Barcelona (Rápido); a las 9:30 de Ciudadela y Mahón (via Alcúdia), a las 17 de Cabrera.	NOTA.—Los miércoles y jueves, mercado en Sineu e Inca respectivamente, sale un tren de Manacor para Palma a las 11:45 mañana.	
Jueves.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón; a las 9 de Marsella.	OTRA.—Los sábados, mercado en Palma, sale un tren de esta para Manacor a las 4:45 tarde. Si el sábado es día festivo y por lo tanto el mercado se traspassa al viernes dicho tren trasladado también su alida al día del mercado.	
Viernes.—A las 6 de Valencia (directo); a las 9:30 de Ciudadela (via Alcúdia); a las 5:30 de Barcelona (via Alcúdia); a las 17 de Cabrera.	FERROCARRIL DE SÓLLER	
Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); a las 7 de Ciudadela; a las 8 de Argel.	Itinerario de trenes que rige desde el 27 de Abril de 1912.	
Todos los días del interior de la isla, a las 9:30.	Salidas de Sóller a las 5:30, a las 9:30 y a las 18.	
Domingo.—A las 9 para Marsella; a las 22 para Barcelona (Rápido); a las 22 para Ibiza (via Barcelona).	Salidas de Palma a las 7:40, a las 15 y a las 20.	
Lunes.—A las 7 para Cabrera; a las 18:30 para Barcelona; a las 19 para Ciudadela.	Los domingos y días festivos hay además dos trenes extraordinarios. Uno que sale de Palma a las 11:30 y otro que sale de Sóller a las 13:15.	
Martes.—A las 14 para Barcelona (via Alcúdia); a las 14 para Ciudadela (via Alcúdia); a las 17 para Valencia (directo).	DILIGENCIAS CORREOS	
Miércoles.—A las 7 para Cabrera; a las 19 para Mahón; a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (Rápido).	Entre Palma y los puntos de Puntos de parada Salidas Llegada	
Jueves.—A las 14 para Ciudadela y Mahón, (via Alcúdia); a las 17 para Argel; a las 18:30 para Barcelona.	Andraitx . . . Valseca 4.º 2 r. 7 mañana	
Viernes.—A las 7 para Cabrera; a las 12 para Ibiza y Alicante.	S'Arracó . . . 7	
Sábado.—A las 18:30 para Barcelona; a 19 para Mahón.	Capdellá . . . Santacília . . . 7	
Todos los días, del interior de la isla, a las 14.	Calviá . . . 8	
FERROCARRILES DE MALLORCA	Esportias . . . P. Olivar . . . 9	
Salidas de Palma	Establiments . . . 9	
Para Manacor, a las 7:40 m., 2.ª y 7:15 r.	Estallenchs . . . 9	
Para Felanitx, a las 7:40 m., 2:05 r. y 6:15 r.	Bañalbufar . . . 9	
Para La Puebla, a las 7:40 m., 2:40 r. y 6:15 r.	Puigpuñent . . . 9	
Salidas de Manacor	Valldemosa, S. Miguel 84 . . . 9	
Para Felanitx, a las 2:30 m., 6:30 m., y 5:15 tarde.	Deyá . . . 9	
	Lluchmayor, Bauló 6 . . . 8	
	Santany . . . 8:30	
	Campós . . . 8:30	
	Sensoltes, P. S. Ant. . . 8:30	
	Eugenia . . . 8:30	
	Felanitx, Mercadal . . . 6:15	
	Algaida . . . 6	
	Monturri . . . 6	
	Porterra . . . 8	

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO 9 Mayo

SAVOIA 12 Mayo

ARGENTINA 26 Mayo

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciben los servicios necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensores, y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en camarotes ventilados e higiénicos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN situados en la Libertad, 3, frente al Borne, Palma.